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静电场中的导体 （1111）

1. 正电荷 Q+ 位于导体球壳球心，则由静电平衡有：导体球壳内表面会感应出 Q− 电量；导体球壳上总电量为

Q3− 保持守恒，导体球壳外表面的电量为 Q2− ；导体球壳内部在 a到b之间的电场强度处处为零。 本题选（CCCC）

2. 正点电荷 q+ 位于空腔的球心处，则静电平衡有：空腔导体球内表面会感应出 q− 的电量，注意：内表面 q− 的

分布与球心处 q+ 的位置有关；空腔导体球外表面会出现 q+ 的电量，注意：外表面 q+ 的分布与球心处 q+ 的位

置无关，只与外表面的形状有关，由于外表面是球面，外表面上电荷 q+ 均匀分布。 本题选（AAAA）

注意：注意：注意：注意：题目中缺少题目中缺少题目中缺少题目中缺少““““正点电荷正点电荷正点电荷正点电荷 q+ ””””的条件，所以内表面上不一定均匀分布！的条件，所以内表面上不一定均匀分布！的条件，所以内表面上不一定均匀分布！的条件，所以内表面上不一定均匀分布！

3. 库仑定律适用于两点电荷之间的作用力，即把导体球 Q+ 看成点电荷，忽略静电感应，则导体球 Q+ 和点电

荷 q+ 之间的库仑力大小： 2
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若考虑到导体球的静电感应，设导体球右侧感应出负电荷为 q′− ，导体球左侧电荷电量为 qQ ′+ ，并且设右侧负

感应电荷 q′− 的等效中心距球心 o的距离为 b，左侧电荷 qQ ′+ 等效中心距球心 o的距离为 a，则负感应电荷 q′−

与球外点电荷 q+ 的作用力： 2
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；

左侧电荷 qQ ′+ 与点电荷 q+ 的作用力： 2
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由于 22
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那么，考虑到静电感应，导体球 Q+ 和点电荷 q+ 之间的作用力：
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4. 金属导体 N静电平衡后，导体 N左侧会感应出负电荷，右侧会感应出正电荷，空间的电场线分布如图 a所示：

若将 N接地，则导体 N的电势： 0== ∞VVN ，由于导体 N和无穷远处电势相等，都为零，那么 N右侧正电荷

发出的电场线不能存在，因为沿电场线方向电势降低。所以导体 N上右侧正电荷不能存在，正感应电荷被大地中

和，如图 b所示。 本题选（BBBB）

5. 中空金属球空腔中无电荷时，金属球带电全部分布在外表面，电荷面密度为 26 mC1037.6 −×=σ ，半径为

m25.02 =R ，金属球带电量： C1054 62
2

−×=⋅= RQ πσ ；现将 C5µ=q 的电荷放入空腔内，空腔内表面感应电

荷为 C5µ−=′q ，金属球外表面电量为 C101 5−×=+ qQ ，金属球外表面电荷面密度变为：

+
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（第 4题图 a） （第 4题图 b）
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6. 题目有误！

7. 点电荷 Q− 位于空腔导体内，静电平衡后，空腔导体内表面感应电荷的电量为 Q+ ，空腔导体原来电中性，

不带电，则空腔导体外表面感应电荷的电量为 Q− ；所以空腔导体外表面的净余电荷总量是 Q− ，空腔导体内表

面的净余电荷总量是 Q+ .

如果空腔导体接地，空腔导体的电势 0V == ∞空腔V ，空腔导体和无穷远处电势都为零，则空腔外表面以外的

电场线不能存在，即要求外表面感应电荷 Q− 不能存在，外表面不带电，空腔外表面的净余电荷总量是0，空腔

内表面的净余电荷总量仍是 Q+ ，所以空腔内、外表面的净余电荷总量是 Q+ .

8. 设水平向右为 x轴正方向，导体平板左右两侧电荷面密度分别为 1σ 和 2σ ，则 σσσ =+ 21 ；

由电场叠加原理，导体板内部任一点 P的场强： 0
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9. 题目中题目中题目中题目中““““两个同心球壳两个同心球壳两个同心球壳两个同心球壳””””应该为应该为应该为应该为““““两个同心导体球壳两个同心导体球壳两个同心导体球壳两个同心导体球壳””””。

由于小导体球壳空腔内无电荷，小球壳带电 Q2+ 均匀分布在半径为b的小球壳外表面；大球壳内表面感应

出 Q2− ，大球壳原来带电 Q4+ ，则大球壳外表面带电为 Q6+ ，均匀分布在半径为 d 的大球壳外表面。

（1） bra << ，在小球壳内部作一半径为 r的同心球面 1S 为高斯面，包围电荷为0，
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（2） drc << ，在大球壳内部作一半径为 r的同心球面 2S 为高斯面，包围电荷为 0)2(2 =−+ QQ ，
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（3） dr > ，在大球壳外作一半径为 r的同心球面 3S 为高斯面，包围电荷为 QQQQ 66)2(2 =+−+ ，
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综上，各区域中电场强度的大小：
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，可验证导体中场强处处为零。

10. 三块平行导体板，设中间板为 A，左右侧板分别为 B和 C. 由于 A板左表面电荷面密度为 1σ ，右表面电荷面

密度为 2σ ，静电平衡后，B板右表面感应电荷面密度为 1σ− ，C板左表面感应电荷面密度为 2σ− ，则

A和 B板之间电场强度大小：
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A和 C板之间电场强度大小：
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由于 B和 C板用导线相连，电势相等，即 CB VV = ⇒ CABA VVVV −=−
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11. （1）金属平板静电平衡后，金属平板 A和 B相邻两表面电荷电量等量异号，设电荷面密度分别为σ 和 σ− ；

金属平板 A和 B最外边两表面电荷电量相等，设电荷面密度为σ ′，如图 a，则
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金属平板 AAAA和 BBBB之间的电场强度大小：
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（2）若金属板 B接地，金属板 B和无穷远处电势相等， 0== ∞VVB ，

则金属板 B右侧电荷不能存在，即 0=′σ ⇒ 金属板 A 左侧电荷也为零，金属板 A

带电量Q全部分布在 A板右表面，即
S
Q

=σ ，注意由于注意由于注意由于注意由于 B板接地，板接地，板接地，板接地，B板电荷不守恒板电荷不守恒板电荷不守恒板电荷不守恒。

此时，金属平板 AAAA和 BBBB之间的电场强度大小：
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（第 10题图）
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